ZAD.1.(12 pkt.)

Kazdg litere tekstu przeksztatcono w liczby = t korzystajgc z tabeli znakow ASCII.
Na tak otrzymanych liczbach wykonano operacje szyfrowania i otrzymano
zaszyfrowane postaci tych liczb = c.

Do szyfrowania uzyto klucza publicznego (e, n) = (7, 143).

Po zaszyfrowaniu otrzymano ciag liczb c: 124, 69, 65, 72,123, 54, 65, 89, 35,
108, 110.

Rozszyfrowywanie podanych liczb ¢ wykonujemy kluczem prywatnym RSA: (d, n)
= (103,143), stosujac wzoér: t=c®mod n.

Korzystajgc z podanego ponizej przyktadu rozszyfruj podane liczby a nastepnie
odczytaj i podaj zakodowany tekst. Przedstaw wszystkie obliczenia.

Przykiad:
Otrzymalismy zakodowang wiadomos$¢ o wartosci ¢ = 7. JesteSmy w posiadaniu klucza
prywatnego (d, n) = (103,143), ktory stuzy do rozszyfrowywania wiadomosci zakodowanych
kluczem publicznym (e, n) = (7, 143).
Wykonujemy nastepujgce operacje:

t = 7' mod 143 [ reszta z dzielenia liczby 7*% przez 143]
Potega jest zbyt duza, aby mozna jg byto w normalny sposéb obliczy¢. Jednakze nas nie

interesuje wartos¢ liczbowa potegi, a jedynie reszta z dzielenia jej przez 143. Mozemy wiec
roztozy¢ potege na iloczyn sktadnikow o wyktadnikach réwnych kolejnym potegom liczby dwa:

7% mod 143 =7%4*32*4*2* 1 n0d 143 =
(7°* mod 143) x (7°* mod 143) x (7* mod 143) x (7> mod 143) x 7 mod 143

7' mod 143=7

7> mod 143 = (7 mod 143)?> mod 143 = 49 mod 143 = 49

7* mod 143 = (7 mod 143)°> mod 143 = 49 mod 143 = 113
7% mod 143 = (7* mod 143)* mod 143 = 113° mod 143 = 42
7'° mod 143 = (7° mod 143)? mod 143 = 42 mod 143 = 48
72 mod 143 = (7*°* mod 143)?> mod 143 = 48° mod 143 = 16
7°* mod 143 = (7° mod 143)° mod 143 = 16° mod 143 = 113

Do wyliczenia potegi bierzemy tylko te reszty, ktére wystepujg w sumie poteg liczby dwa:
t=7'"% mod 143 = (113 x 16 x 113 x 49 x 7) mod 143 = 123.

ZAD.2. (12 pkt)

26- literowy alfabet tacinski podzielono na pie¢ grup liter odpowiednio po pie¢ liter
w czterech pierwszych grupach oraz szesc liter w ostatniej- pigtej grupie. Z tak
utworzonych grup liter utworzono szyfr 5-utamkowy. Szyfrem tym zaszyfrowano
pewien tekst w jezyku angielskim, cytat oraz imie i nazwisko jego autora. Po
zaszyfrowaniu tekst ma postac:
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Rozszyfruj zakodowany tekst. Przettumacz cytat na jezyk polski.



Wykonaj dziatania na wskazanych utamkach stosujgc odpowiednie reguty
matematyczne. Wynik zapisz w postaci nieskracalnego utamka zwyktego.

ZAD.3. (12 pkt.)

Szyfr Vigenére jest szyfrem przestawieniowym polialfabetycznym, ktérego tekst jawny jest
szyfrowany na podstawie klucza oraz tabelki. Tabelka jest stata i reprezentuje jg 26 liter (w
przypadku alfabetu facinskiego).
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Tabelka jest bardzo duza, ale bardzo tatwo jg zapamietaé, poniewaz alfabet znajdujgcy sie w i-
tym wierszu jest alfabetem przesunietym w lewo o i - 1 pozycji.

Przyktad

Szyfrujgc wyraz INFORMACJA kluczem HASLO nalezy kolejno: dla litery | odczyta¢ wartos¢ z
kolumny | i wiersza H. W tym przypadku jest to litera P. Dla kolejnej litery bedzie to kolumna N i
wiersz A. W przypadku litery A zadna litera nie zostaje zaszyfrowana, poniewaz alfabet dla
litery A klucza alfabet ma przesuniecie 0. Ostatecznie zaszyfrowany tekst to: PNXZFTAUUO.

Podczas deszyfrowania szyfrogramu PNXZFTAUUO przy pomocy klucza HASLO nalezy
pamietaé, ze: pierwsza litera szyfrogramu to P. W kolumnie H nalezy znalezé wartosc¢ P i
odczytaC nagtowek wiersza. P zostaje rozszyfrowane jako |. Kontynuujgc w ten sposob uzyska
sie tekst jawny INFORMACJA.

Ponizszy tekst zaszyfrowano korzystajgc z szyfru polialfabetycznego z
wykorzystaniem kwadratu Vigenere’'a. Do szyfrowania uzyto stowa klucza.

Rozwigz krzyzéwke. Wypisz litery z pol zaznaczonych w krzyzowce. Stowo
kluczowe jest 7-literowym anagramem o poczgtkowej literze K, utworzonym z tych
liczb.

Wykorzystujgc macierz Vigenere’a oraz stowo kluczowe rozszyfruj nastepujgca
wiadomosc:

UFLZNFYBOSSU KG CNGEER HBNRUMQLKZPKHZS DSXCNL
RBCMEGZSV STY XCS GGMIMKCSQU G NVCCH MKMQQPFBGUEQ

Podaj petne rozwigzanie zadania tzn. wypetniong krzyzowke [ kazde hasto], stowo
klucz, rozszyfrowany tekst z petnym uzasadnieniem sposobu deszyfrowania
poszczegolnych stow.

KRZYZOWKA NA NASTEPNEJ STRONIE



